



陈廷一

“老子思想指导我创作”

——访著名传记作家陈廷一

□晚报记者 田松平

2008·中国鹿邑国际老子文化节即将开幕,鹿邑籍传记作家陈廷一受邀从北京赶回。昨天中午,在陈廷一开会间歇,记者见缝插针和他“面对面”1个多小时。

出生在老子故里的陈廷一告诉记者,30多年来,他一共创作了78

部书,加起来足有2000万字。创作这么多作品都是靠着一种信念——为鹿邑人争口气。有老子文化的深厚底蕴,鹿邑应该有文化精英出现。

记者了解到,早在上世纪80年代,陈廷一就在家乡用自己的稿费设立了以老子名字命名的李耳文学晨光奖,每年奖励6名优秀文学青年,至今已有近百名优秀文学青年

获得该奖。受到他激励的文学青年有的在北京大学搞研究,有的出国留学。陈廷一说,他一直推崇老子,学习老子思想,他还建议把北京的河南籍老乡会改名为老子文化研究会。

陈廷一的《皇天后土》、《国土九章》、《地球一书》等三部关注资源、民生的作品,被并称为《国土三部曲》,

在国内外引起轰动。尤其是30万字的长篇报告文学《皇天后土》,文章充满了对国家、民族强烈的忧患意识,被国土资源部称为“开天斧作”。陈廷一说,这些作品指导思想实际上就是老子思想。与孔子思想阐述的人与人和谐相处的观点不同,老子思想阐述的观点是“天人合一”,阐述的是人与自然的关系,这是21世纪人类要想生存、发展必须面临的问题,因此,不少外国人很推崇老子的思想。作为老子的家乡人,我们更应该学习老子思想,并把它发扬光大。



臧要科

润物细无声

——访河南大学哲学与公共管理学院臧要科副教授

□晚报记者 郭坤 王丽丽

从华中师范大学哲学系毕业的臧要科,目前任职于河南大学哲学与公共管理学院。昨天,刚到周口的臧要科副教授愉快地接受了记者的采访。

臧要科说,老子对他的影响是潜移默化,是润物细无声式的。研读《道

德经》对他来说是一个受用的过程,但这种受用并非是指具体的领会,学习某种实质性的东西,而是一种在精神上慢慢享受的过程。他说,深入经典,所能理解、体会到的远远不止这些实物;研读经典,在精神上得到提升,对人生有更新的认识,看待世界的方式也就有所改变。《道德经》就是这众多经典中的一

部,已经在慢慢影响他的人生观。

臧要科将在这次文化节学术交流会上提交他的论文《老子的理想国及其哲学基础》,阐释老子是如何在精神意识上描绘他心目中的“天下为公,和谐社会”这样的美好社会形态,以及构建这种“理想国”所依赖的哲学基础。“支撑这种理想化社会的根

基便是老子文化思想中所重点宣扬的‘道’。”臧要科说。

臧要科坦言,以往对于老子的出生地仅仅限于书本上“故里鹿邑”几个字。这次机缘巧合来到鹿邑,回去之后在介绍老子生平时,便可以对老子的故里加以描绘,让自己的学生和他一样多产生一些感性认识。对于老子故里的发展,臧要科认为,再将老子文化符号化的同时,要把文化底蕴体现出来,尽可能将城市按照老子的思想回归自然,打造符合“道法自然”的生态型旅游城市。



余画洋

《道德经》是智慧之书

——访厦门大学国际经济与贸易系余画洋博士

□晚报记者 王丽丽 郭坤
实习生 许静 冯跃静

“老子讲了怎样用兵、怎样养生,老子最常说的‘无为’体现了他丰富的人生经验和高超的历史智慧……”10月20日上午,在周口饭店,厦门大学国际经济与贸易系的经济学博士、讲师余画洋接受记者采访时

侃侃而谈。他说,虽然他是第一次来周口,但对周口淮阳的平粮台、项城的莲花味精等都很熟悉,对周口的第一印象也非常好。虽说周口经济上可能不是很发达,但从他一踏上周口的土地,就深切感受到了周口人的热情与好客。

余画洋博士对历史、考古均有浓厚兴趣,并花费大量时间精力研

究了老子文化。20日上午,记者前来采访时,他正在房间里看书。得知记者的来意,他热情地介绍了自己对老子文化的了解和一些看法。他说,很小时他就知道老子,在香港科技大学就读期间对老子文化产生了浓厚的兴趣。学校的藏书比较丰富,为他打开了求知的大门,之后他便系统地读了一些有关老子文

化的书籍及资料。虽说他学的是经济学,但出于对老子文化的浓厚兴趣,他在读博士的6年时间,对一些文献历史资料进行研究和思考,今年利用假期写作并出版了一部名为《老子寻绎》的书。

“研究了这么多年老子,但他的故里我却从未去过。”余画洋博士真诚地表示,他很高兴能参加此次老子文化节,希望能通过此次鹿邑之行,多了解当地关于老子的传说和关于老子的原始信息。他坦言,期望了解到的信息能对以后的研究提供帮助。

周口市慈善公益园人合医院隆重开业

记者 史书杰



刘保仓在人合医院开业庆典上致辞

本报讯 10月18日,市民瞩目的周口市慈善公益园一期工程人合医院隆重开业了,市领导王建庄、刘保仓、姚建华、杨春、白明宽参加了开业庆典。

周口慈善公益园,是由中国瑞宝国际合作股份公司、北京瑞丰希兰科技发展有限公司投资兴建的。占地面积122亩,总体建筑面积4万多平方米,其中有:门诊

楼、住院部、医药超市、老年公寓、花卉基地等设施;是一所集医疗、康复、养老、休闲、娱乐为一体的综合型园区。

人合医院是慈善公益园的第一期工程,是全市新农合定点医院。地处周商大道高速路南200米路东,建筑面积1万平方米,现有职工160人,其中高级职称9

人、中级职称26人,开设病床90

张;市著名心脑血管病专家、主任医师、河南医大兼职教授、原周口市中心医院院长李泽生长期坐诊;著名中西医结合专家、市学科带头人、拔尖人才、原商水县人民医院院长、副主任医师魏星臣坐诊;并汇集了一大批各专业技术骨干。该院是亚洲心脏病医院医疗协作医院,专家定期来院坐诊和手术。真正让全市老百姓体会到人合医院的技术实力和服务水平。打造周口市人民最满意、最放心的医院。

人合医院环境优美、交通便利,是一所集医疗、预防、保健、康复为一体的综合性医院。医院设备先进,拥有四维彩超、螺旋CT、CR、心电工作站、电子胃肠镜、500mA遥控电视透视X光机、碎石机、经颅多普勒、生化分析仪、血球计数仪、血流变、呼吸机、麻醉机及各种肠镜等。该院科室齐全,有内科、外科、妇产科、中医科、小儿科、五官科、肛肠科、皮肤科、糖尿病科、肝病科、针灸推拿理疗科、急诊科等。

该院将以“医院管理年”为契机,以“三优一满意”为载体,以慈

善、公益、服务为宗旨,以诚实守信为支撑,以治病、康复为目的,以患者满意为目标,坚持“以人为本,服务至上”的理念,靠精湛的技术,一流的服务、完善的设施、现代化的管理,便利与百姓,服务于社会。

该院将努力构建和谐医患关系,积极开展“同样的医德比医

风,同样的技术比效率,同样的质量比信誉,同样的效果比费用,同样的条件比快捷”活动,不断推进医院“品质、疗效、服务、环境”的建设步伐,全面提高医疗技术服务水平,合理规范医疗技术服务价格,以高品质的医疗技术服务,至真至诚,奉献社会,提高周口人民的健康水平。



人合医院门诊

人合医院——城镇医保和新型农村合作医疗定点医院